

法治之笔为宁夏画卷添彩

本报记者 马忠 实习生 武治瑾

“调解案件多是鸡毛蒜皮的小事,但却是老百姓心里最大的事,作为社区法律顾问,能尽力多参与化解一个案子,就多为当事人解开一个心结,社会就多一份和谐。”宁夏辅德律师事务所律师陈丽娟说。

近日,银川市西夏区司法局朔方路司法所联系社区法律顾问陈丽娟,在朔方路“一站式”矛盾纠纷调解中心,就宁安巷社区辖区内学府中央小区“办证难”问题及怡祥小区部分居民与物业服务公司之间发生的物业服务合同纠纷,进行了调解,并以案释法。

2018年年底,宁夏实现了“村居法律顾问”全覆盖,设置法律顾问工作室,公示律师联络方式,建立微信群,做到有场所、有人员、有日常联络协调机构。在去年将村居法律顾问工作纳入乡村振兴考核的基础上,今年将此项工作纳入法治政府考核。

法治是治国之根本,安邦之基石。党的十八大以来,党中央对全面依法治国作出一系列重大决策、提出一系列重大举措,自治区党委进一步明确法治宁夏建设的目标任务和发展方向,一体推进法治宁夏、平安宁夏建设,探索了一批具有本地特色、务实高效的法治建设创新实践,人民群众获得感、幸福感、安全感不断增强。

“自治区党委把深入学习贯彻习近平法治思想作为宁夏‘十四五’时期发展的重要工



作谋划推进,各级党委和政府把学习宣传贯彻习近平法治思想作为重要政治任务和重大政治责任,纳入各级党委(党组)理论学习中心组、党校(行政学院)、学校的重点学习内容。”自治区党委全面依法治区委办公室相关负责人介绍说。

“政府职能部门主要负责人作为主讲人的第一讲”,这是自治区政府会前讲法的又一务实创新之举,今年6月在自治区政府一次常务会议上,自治区卫生健康委员会主任吕金捍在会前作《中华人民共和国传染病防治法》专题解读。宁夏全覆盖推行领导干部年终述法,将党政主要负责人履行法治建设第一责任人职责情况纳入自治区党委党风廉政建设责任制、意识形态工作责任制检查和领导班子、领导干部考核“三合一”工作机制,有关经验做法被中央依法治国办予以推广。

出台《法治宁夏建设规划(2021—2025年)》等重要文件,在全国率先开展为期3个月的地方性法规、政府规章和行政规范性文件全面集中清理工作,同步组织开展了党内

法规和规范性文件全面集中清理。先后完成了对全区现行有效的266件地方性法规、204件政府规章、4285件行政规范性文件,以及897件自治区本级党内法规和规范性文件的全面集中清理,有效解决了与上位法不一致、与经济社会发展不适应的问题,全面集中清理整治工作得到全国少数民族委员会调研组充分肯定。

全面依法治区驶入快车道。党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责情况纳入考核,被中央依法治国办信息简报刊载;首次将灌溉工程遗产保护上升到法律层面,得到国家灌溉排水委员会的肯定……一项项举措,为宁夏依法治区这张亮眼的“名片”擦亮底色。自治区第十二次党代会以来,自治区党委团结带领全区上下深入学习贯彻习近平法治思想,不断加强党对全面依法治区的领导,法治成为宁夏发展核心竞争力的重要标志,成为新时代宁夏发展的亮丽底色。

“现在可真是太方便了,我们办其他业务时还可以顺便查一下养老、医保流水,都不用跑银行了,还可以做个身体体检,办事效率

大大提升,这些暖心变化让老百姓的幸福指数持续上涨。”在固原市原州区三营镇民生服务中心办理完业务群众常红梅说。三营镇根据乡级权责清单,利用宁夏政务服务“163”系统优化升级,让数据多跑腿,让群众少跑路,打通为民服务“最后一公里”。

宁夏将基层治理各环节纳入法治轨道,全面推行“乡镇(街道)权力清单指导目录”等“五张清单”,推动乡镇权责对等、财权事权匹配;出台《宁夏城市社区管理和服务职责事项指导清单》,明确6类64项管理服务事项,厘清社区权责边界;出台《村级小微权力清单》,在全区推行村级小微权力清单制度;高质量完成基层整合审批服务执法力量改革,乡镇党政机构和事业单位整合设置更加优化;工作力量向基层倾斜,村(社区)增加警力1269名,实现“一村(社区)一警”目标;扎实推进“护学岗”和“校园一警”建设,在中小学和幼儿园设置“护学岗”2610个,全面推行“一警+N”工作模式,联合开展涉校安全隐患排查整治,最大限度保障校园安全。

同时,大力推进基层司法所建设,宁夏坚持在法治轨道上推进基层治理体系和治理能力现代化,被中央依法治国办作为法治政府建设实地督察发现的典型经验做法予以全国通报推广。

首届十月年度优秀作家作品揭晓 季栋梁报告文学《西海固笔记》入选

本报讯 (记者 王刚)9月26日,记者从自治区文联获悉,在日前启动的第七届北京十月文学月活动中,首届十月年度优秀作家作品正式揭晓,宁夏作家季栋梁的报告文学《西海固笔记》入选。

《西海固笔记》于今年2月由北京十月文艺出版社出版。作品出版以来,宁夏作家协会为《西海固笔记》先后举办了“文学照亮生活——《西海固笔记》读者见面会”与“文学照亮生活——新时代宁夏报告文学创作的新气象”等专题活动,提升宁夏文学公共服务水平的同时,也让更多读者了解这部作品传递出的现实意义。

作家季栋梁在西海固地区生活了30多年,他深知这片土地上父老乡亲的迷茫与痛苦,也深知他们的奋斗与追求、梦想与希望。后来他虽然离开了这片土地,但几乎每年都会多次赴西海固采访、调研,对其脱贫政策、举措、历程有深入了解。这里到处都是有故事的人,当地群众、基层干部、扶贫工作者、支教老师……可以说,每个人身上都有一部扶贫史,这让季栋梁产生了写作的强烈使命感。

在《西海固笔记》中,季栋梁以独特的观察和细腻笔触,全景式、多方位抒写西海固的沧桑巨变,以及巨变背后的时时代缩影和精神嬗变。全书以贴近现实的创见见证脱贫攻坚这一伟大历史进程,选取了其中最有代表性的事件,如“吊庄移民”“梯田建设”“盐池治沙”“扬黄灌溉”“井灌工程”“劳务输出”“菌草种植”“滩羊银行”等,以大量翔实的资料和数据,反映了西海固地区的巨大变化。

“石好办”打通食品药品审批“最后一公里”

本报讯 (见习记者 蔡莞郁)“能一次性通过审核拿到食品药品生产许可证,多亏了石嘴山市各相关部门的上门帮助。”9月初,宁夏蓉盛康苁蓉生物有限公司相关部门负责人丁学兵对记者说。今年,石嘴山市被列为肉苁蓉、灵芝药食同源物质生产经营试点地区,石嘴山市审批服务管理局第一时间走访企业,实施一对一证前指导帮扶,5个工作日就颁发了全区首张肉苁蓉食品生产许可证。

今年以来,石嘴山市以企业、群众需求为导向,以“提前办、主动办、就近办”,打造审批效率更高、服务质量更优、群众获得感更强的“石好办”政务服务品牌。“针对夏季食品小摊点办理需求加大且办理地点相对集中这一情况,我们创新服务形式,建立上门集中代办机制,将传统的‘大厅坐等’转变为‘主动上门’服务。”石嘴山市审批局生产经营许可科副科长李帆说。由于夜市、不固定摊位等大多是集中连片的,从去年开始,石嘴山市连续两年在大武口区百花市场、隆兴市场设置办证点,现场办理食品小摊点备案卡等相关证件97份。

近年来,石嘴山市以企业、群众需求为导向,聚焦解决群众急难愁盼的具体问题。石嘴山市审批局从“就近办理”原则出发,将移动式压力容器使用登记审批转至市政务大厅办理,实现从“市外跑一次”到“就近跑一次”的服务升级。截至目前,共办理移动式压力容器使用登记29件,约节省企业办事成本3000余元。同时将食品生产许可、药械等审批事项进驻惠农政务大厅,实现准入准营事项在惠农区的就近办理,让群众办事少跑腿。

今年已发放创业担保贷款2114万元 西夏区为创业者点燃梦想

本报讯 (记者 马照刚)银川市西夏区持续优化创业扶持政策,不断加大创业担保贷款扶持力度,鼓励和推动劳动者自主创业,点燃了一批创业人员的“创业梦想”。今年1月至9月,共发放创业担保贷款2114万元,助广大创业者追梦圆梦。

“80后”退役军人刘旭江,注册成立宁夏佳航广告装饰有限公司。经过不断努力,公司效益逐年攀升。今年,他想扩大经营规模,遇到周转资金困难,便向西夏区就业创业和人才服务中心申请了300万元的创业担保贷款,经审核成功发放。“企业发展离不开政府的好政策,这笔贷款解了我的燃眉之急。”刘旭江说。

今年以来,西夏区就业创业和人才服务中心牢固树立“人人是窗口、处处是行风”的服务意识,全方位提高经办能力和服务水平,组织工作人员深入西夏万达、宁阳广场等客流量较多、创业者较为集中的场所设点悉心解答群众关心的问题,向289个新注册企业和个体工商户开展“一对一”政策服务等,扩大政策宣传覆盖面和知晓度。压缩贷款发放周期,严把“贷、用、还”3个环节。按季度邀请小微企业法人和园区企业负责人开展政策宣讲会,设立“企业联络员”开展“一站式”收取申报资料,全力为创业者提供惠民政策支持,鼓励更多有创业意愿的群众积极创业,不断释放创业带动就业的“倍增效应”。

温暖人社 幸福民生

先锋·基层优秀共产党员

档案:海青卉,1999年5月加入中国共产党。现任固原市第一小学副校长。从教27年来,先后担任过班主任工作,从事过教政事务。2021年被评为全区优秀共产党员。

感言:做一名有温度的老师,用善良唤醒善良,用生命温暖生命。

9月28日,根据最新疫情防控要求,海青卉一一核实统计师生核酸检测信息,完善学校疫情防控工作方案,制定学校疫情防控工作应急预案,为复课做准备。

自“9·20”突发现以来,海青卉每天督促师生及家长配合社区进行核酸检测工作,

丰收

9月26日,永宁县杨和镇旺全村润香甜葡萄庄园的“阳光玫瑰”葡萄迎来丰收,村民将一串串葡萄精心修剪打包。

今年,该基地预计葡萄产量达150万公斤,主要销往甘肃、内蒙古、天津、湖南等地,解决当地农户务工就业200多人。

本报记者 党硕 摄



喜看稻菽千层浪 —贺兰县秋收见闻

本报记者 张晓慧 见习记者 张璞

“今年的稻子长得真好!”9月27日,在贺兰县立岗镇通义村,种粮大户韩学飞随手揪下一穗稻谷,只见稻壳饱满金黄,穗粒呼之欲出。

韩学飞家今年种了600亩水稻、300亩玉米、100亩小麦,得益于光热充足、雨水充沛,喜获丰收。“玉米、小麦半月前就收割了,已经全部清仓,这两天电话响个不停,都是商谈水稻收购的。”韩学飞算了笔增收账:去年水稻亩产550公斤左右,今年达到650公斤,随着产量的提高,收入预计提升15%。

抬眼望去,金黄色的稻田连片,3台收割机正同时作业,割稻、脱粒、稻穗,稻穗在收割机的转动下,瞬间变身金灿灿的谷粒。“我们耕、种、收已实现全程机械化,3台收割机同时作业,稻子两天就能收割完。”韩学飞说。

不远处,韩学飞的母亲手拿镰刀,弯腰收割着稻田边被收割机遗漏的稻穗。“农机解放了我们的双手,省时省力但免不了浪费。种了一辈子田,看不得浪费粮食。”韩学飞的母亲笑着说,“收割机负责大田作业,我负责颗粒归仓。”

“9月22日开始收割水稻,现在已经收割了两成,预计10月上旬,全县水稻可完成收

割。由于今年气候适合作物成长,所以粮食相比去年增产了不少。预估亩产545.5公斤,比上年每亩增9.5公斤。”贺兰县农业农村局贺兰工作站站长马广福介绍,入秋以来,贺兰县通过强化技术指导服务、采取有效防灾措施等,引导农民适时收割,确保颗粒归仓。

今年,贺兰县水稻播种面积6.11万亩。

品种主要以富源4号、宁粳48号、宁粳50号、宁粳57号等优质品种为主,生产上开展水稻精量穴直播新技术示范推广。今年,全县水稻精量穴直播技术应用面积3万亩左右,同时,采用种子包衣、专用机械精量播种、配方施肥、适时收获等一系列技术措施,贺兰县迎来又一个丰收年。

不断增强群众获得感、幸福感、安全感,就是我的初心 —记2022“最美基层民警”袁芳

本报记者 张涛

“银川市公安局兴庆区分局大新镇派出所民警袁芳,扎根基层一线10余年,驻守‘石榴籽’警务室,用脚步丈量辖区每一寸土地,用实际行动实现发案少、秩序好、群众满意的目。”9月25日,中央宣传部、公安部向全社会集中发布2022“最美基层民警”先进事迹,大新镇派出所民警袁芳是全国38位当选者之一。

2009年3月,袁芳从银川市公安局巡特警支队调至兴庆区公安分局,先后在4个派出所从事社区警务工作。在玉皇阁北街派出所担任社区民警期间,她负责的永康社区辖区范围内有120多家酒吧、烧烤店等娱乐性场所,尤其是银河巷被群众称为“酒吧一条街”,醉酒闹事、扰民投诉事件时有发生,刑事、治安案件相对较多。“先摸清底细,做到有的放矢抓管理。”袁芳带领辅警挨家挨户走访摸底,整理出“酒吧一条街”的“治安账本”,创

纷,促和谐。

家庭是社会的细胞,家庭的平安与和谐是社会平安和谐的基础。袁芳把防范化解家庭邻里矛盾纠纷作为重点工作,从家风传承上下功夫,积极组织开展“平安从和谐家庭开始”活动,邀请社区评选的“好媳妇”“好婆婆”现身说法,分享家庭和睦相处之道,以家庭“小平安”促进社会“大稳定”。

袁大姐,我和媳妇和好了,我俩一定好好过日子,谢谢您关心!”居民小王和妻子小马因为家庭琐事发生争吵,小王一时失手打了小马,小马到警务室向袁芳求助。了解情况后,袁芳用自己总结的“背对背+面对面”方式进行调解,先分别和他们聊天谈心,帮助他们分析问题根源,平复双方激动情绪,再安排他们面对面交流,对小王提出批评,提出双方都认可的解决方案。经过耐心调解,夫妻二人终于解开心结重归于好。这样的调解工作对

袁芳来说已是家常便饭,楼上楼下因为噪声产生矛盾,袁芳楼上楼下两头跑;社区居民刘女士因女儿不好好学习发生家庭矛盾,袁芳给女儿讲道理,给家长说方法……“群众利益无小事,把老百姓最关心、最直接、最现实的事情解决好,就是我们的职责。”袁芳说。

新水桥“石榴籽”警务室就在新安家园小区门口,袁芳走访中发现新安家园小区内存在很多治安隐患,监控系统探头不能正常使用、消防栓无水、机动车乱停放堵塞消防通道、诈骗案频发……针对这些问题,她逐个攻破,逐一解决。办好一件实事,温暖一片人心,一件件实事落地见效,也让袁芳赢得了群众的肯定与称赞,辖区群众亲切地称她为“石榴婶”。袁芳说:“用爱心排忧解难,用耐心化解纠纷,用诚心服务群众,用真心守护平安,不断增强居民群众获得感、幸福感、安全感,这就是我工作的初心。”

宁夏石化公司获评全国和谐劳动关系创建示范企业

本报讯 (记者 张慈丽)9月28日,记者从宁夏石化公司获悉,为树立示范典型、弘扬人文关怀、传递和谐温暖,推动广大企业深入开展和谐劳动关系创建活动,人力资源和社会保障部、中华全国总工会、中国企业联合会、中国企业家协会、中华全国工商业联合会,近日联合开展“全国和谐劳动关系创建示范企业”评选活动,在组织创建、评估验收、全国公示的基础上,350家企业被命名为“全国和谐劳动关系创建示范企业”,宁夏石化公司位列其中。

作为中国石油西部地区重要的炼化基地、宁夏回族自治区重点骨干企业,宁夏石化公司连续多年吨油利润居中国石油炼油板块前列,税费总额居自治区规模以上企业前列,先后荣获“全国环保先进单位”“全国绿化先进单位”“全国五一劳动奖”“全国民族团结进步先进集体”“全国精神文明建设先进单位”等多项荣誉称号。近年来,宁夏石化公司认真落实党中央、国务院决策部署,大力推进和谐劳动关系创建活动,充分发挥组织在创建活动中的作用,以促进企业发展、维护职工权益为目标,全面落实劳动保障法律法规,深入推进劳动关系协商协调机制,厚植企业关心关爱职工、职工爱企爱企的和谐文化底蕴,不断提高职工权益保障水平,努力实现企业和职工互利共赢、共谋发展,涌现出“肖慧敏国家级技能大师工作室”等示范带动作用强的先进典型。

炼化之光

